

聚焦 政策新闻

# 交易出现“阴阳价” 限价令下有“损招”

电力企业纷纷否认进行相关煤炭交易

◎本报记者 于祥明 叶勇

国家发改委再次出台煤炭限价令后，有媒体报道称很多煤电企业转入地下交易，对限价政策阳奉阴违，并出现“阴阳价格”。对此，记者昨日调查采访后发现，这一情况仅在少数煤电企业出现，并不普遍。有业内人士就此指出，目前电煤交易市场确实存在一些“看不清”的地方，限价政策也需要继续落实。

## 对“阴阳价”见怪不怪

据报道，煤炭限价政策导致煤炭交易价格出现票面价和票外价两种“阴阳价格”，即表面上价格合乎限价令，实际交割价格却等待限价令结束后再定夺，以规避限价政策。

限价令直接影响到许多人的利益，因此，“阴阳价格”是在意料之中的，对此我并不感觉奇怪。”中国煤炭运销协会专家李朝林向上海证券报表示。然而，秦皇岛煤炭交易中心总经理李学刚却回避了记者的询问，表示自己“不了解情况”。

李学刚告诉记者，第二道限价令后，电煤价格的上涨势头有所遏制，目前秦皇岛港煤炭交易正常，港口煤炭库存略有提高（在20万至30万吨）。但他同时透露，煤炭交易价格却有高有低，他也“看不清楚”。

而据一些媒体了解，由于目前电厂不惜一切代价要发电，但是重点合同煤远远不够支撑电厂的用煤量，不得不去买高价煤，而发改委限制了平

均价，只有通过先暂时不开票的“阴阳价”去拿煤。

## 电力企业纷纷否认

但是，记者调查采访后却发现，电力企业对上述说法并不认同，大都表示没有进行阴阳合同式交易。

超过这个价格（发改委最高限价）我们是不敢签的。真这么弄了，将来出了问题就连我们一起追究了。”北京大唐国际发电股份公司的一位负责人说。

他告诉记者，其电厂电煤计划也不是完全能保证，需要采购一部分市煤，大约超过20%。这部分采购对象不是重点户，都是小户，这个煤厂找找，那个煤厂找找，我们有市场采购的固定合作方，从源头上开始合作，往往我们把资金打到站上去，站上发煤。”

说实在的，这样“阴阳价”交易行为也会把我们的煤源弄得越来越窄。坑口价我们了解的数儿已经到了七八百了（发热量5500大卡），由于从坑口到交易所有很多中间环节，我们听市场上的有些卖方说，一算账价格要超过860，他们强调860元不能覆盖成本，那我们就不买了。”他说。

中国电力企业联合会燃料分会专家也向上海证券报表示，这种情况电厂不会接受，就算小电厂会去交易，对大电厂也不起作用，大电厂一般不存在这种情况。可能是由于第三者中间环节，这些高价煤拉往小的水泥厂、化肥厂，这些会有类似的情况。我们这里没听说，大电厂一般不会有，因为对于电厂有没有违反限价措施，我们也一

直在盯着。当然，不排除有“上有政策，下游对策”的情况。”

浙能富兴燃料公司一位负责人直接称，我们还没有遇到这种阴阳价格的情况，重点合同煤还是占大部分。”

## 潜在矛盾不容忽视

虽然电煤“阴阳价”交易仅是“地下”极少数煤电企业的行为，但这其潜在矛盾却不容忽视。

煤炭企业私下交易的做法，是为了避免由于高价格带来的处罚，当然也不会告诉其他人。”李朝林说。

据他透露，现在不少煤炭企业实

际执行的煤炭价格根本就不上报，对于不少重点交易地区的煤炭交易价

格，供求双方都不愿说，真实的价格调

查不到，因此也就“看不清”了。

李朝林进一步认为，实施限价后，获取煤炭市场价格信息越来越困难，加大了把握市场的难度，并且限价会推动暗箱操作不断增加，从而增加管理成本。

不过，李朝林也告诉记者，限价令后各地方政府积极配合，使得各电厂电煤合同兑现大大提高，甚至于都超100%的兑现”。正是在这种情况下，减少了合同外的煤炭需求，从而从整体上拉低了电煤市场价。

对此，记者从煤炭市场网了解到，8月4日秦皇岛各煤种的最高价较上周（7月28日）已经普降20-30元/吨不等。虽然这一变化较国家发改委限价仍有差距，但电煤价格上涨势头有被遏制却是不争的事实。



## ■链接

### 山西:上半年煤炭产销平稳增长

今年以来，我国煤炭市场整体

呈平稳态势，随着“迎峰度夏”用煤用电高峰的临近，煤炭市场进入供求高峰，供求趋紧、价格上涨。山西省煤炭行业一方面调控产量，在加强安全生产整治力度的同时，积极组织生产，满足市场需求；另一方面，强力推进煤炭资源整合，提高煤炭产业的素质，实现煤炭经济的集约、循环、高效和可持续发展。从上半年运行情况来看，晋煤生产平稳

增长，销售增速稳定。

据山西省统计局统计，上半年山西省原煤生产平稳增长。数据显示，上半年全省生产原煤33445万吨，同比增长15.05%，保持了平稳增长的态势。

此外，山西省上半年煤炭销售增速稳定。数据显示，上半年全省销售煤炭32844万吨，同比增长13.56%，保持了稳定的增长势头。

（新华社）

## 云南拟投2000亿建“一库八级”水电站

◎本报记者 叶勇

记者昨日获悉，云南省金沙江水电建设协调办公室日前组织相关部门和省、市新闻媒体举行座谈会，首次向媒体全面公开金沙江中游“一库八级”水电站进场和筹建情况。

据了解，“一库八级”水电站总装机容量2058万千瓦，多年平均发电量883.3亿千瓦时，规划搬迁移民人口约2400户10万人，总投资约2000亿元，其中移民资金约200亿元。

据介绍，“一库八级”中“两家人”水电站已完成水电站规划，正在开展预可行性研究阶段工作，预计年底完成；梨园水电站导流系统全面开工建设，正在进行可行性研究阶段工作；阿海水电站导流洞已全面贯通，施工大桥正在建设，年底大江截流；金安桥水电站计划2009年底首台机组发电，龙开口和鲁地拉水电站计划年底大江截流；观音岩水电站施工区6公里公路全面完成了路基、路面工程。

据了解，金沙江水电建设协调办公室告诉记者，金沙江中游水电开发是国家“西部大开发，西电东送”的能源战略工程，云南省“云电外送，培育水电支柱产业”的战略工程，也是丽江市“水电富民”战略工程之一。据介绍，“一库八级”水电站供电范围为华东、华中、广东，同时补充四川、云南的电量不足。

## 连云港开建30万吨级矿石码头

5日，连云港30万吨级矿石专业码头正式开工建设，此举标志着连云港真正迈入国际深水大港行列。

据连云港港相关负责人介绍，30万吨级矿石专业码头项目于今年7月经国家发改委正式核准批复，该项目设计年接卸能力初期为1200万吨，远期为1500万吨，码头岸线长410米，宽度为38米，陆域形成总面积约为421080平方米，总投资为15.93亿元。

当日，在开工典礼前，连云港新苏港公司还与新加坡万邦集团、沙钢集团共同签订了合资合作协议。

（新华社）

同时，融得的资金也将用来赎回由HAPPY Genius发行的债券。此外，协鑫硅业还需向朱共山和Moonchu的关联企业发行总数量为4.469亿美元的可换股债券，同时发行2.685亿美元协鑫硅业的股票给朱共山和协鑫硅业的关联公司。在完成这些条件后才可获得上述总计36%的股份。

消息同时显示，协鑫硅业的其它股东包括德意志银行、Trustbridge Partners、Milestone China Opportunities Fund、Investec Bank、CD、Venc-

ture Partners及公司成员等。

据公开资料，江苏中能光伏多晶硅项目由协鑫集团投资70多亿元人民币，2006年8月落户徐州经济开发区。2007年9月21日，一期1500吨生产线正式投产，第二条1500吨生产线则于2008年4月投产。

前不久，国家发改委刚刚在官方网站宣布，已核准江苏中能年产6000吨电子级多晶硅增资扩建项目。该项目将在徐州经济开发区新增氯氢化、三氯氢硅精馏、多晶硅

还原、尾气回收等生产装置，建设6000吨/年电子级多晶硅生产成套系统。

不仅如此，协鑫硅业此番IPO的底气还来自其近期签订的一份多晶硅长单。据该公司称，公司今年6月份与林洋新能源（Solarfun）签署了一份从2008年到2015年总共9990吨的长期多晶硅供货合同，该合同采用预定价格，价格在合同期内下降了77%，预设的供货量则在头四年增加了78%。

## 中国私募股权投资案例上月环比降三成

◎本报记者 于祥明 叶勇

8月6日，投资研究机构ChinaVenture一份统计报告指出，今年7月，中国私募股权投资市场共披露投资项目9起，环比下降30.8%。但是，当月投资额为13.63亿美元，环比增加116.0%，月平均单笔投资额1.51亿美元，环比增加212.0%。报告认为，7月投资额高于上月主要是因为房地产行业投资金额大幅增加拉高了投资额。

据统计，7月份IT、房地产等行业投资案例数量均为2起，位居行业投资案例数量首位。从投资金额上看，房地产行业投资金额较多，达7.93亿美元，占总投资金额58.2%。IT和制造业分别占总投资金额18.7%和10.3%。其中，摩根士丹利投资某房地产企业，投资金额居各投资案例之首。AIG全球投资集团收购某IT企业个人通信部门，投资金额位居第二位。

据统计，7月份，中国私募股权投资市场采用Growth Capital投资项目数量为5起，投资金额为10.22亿美元。采用Buyout投资项目数量为2起，涉及总金额为2.63亿美元。PIPE投资项目2起，涉及金额3900万美元。

值得注意的是，统计报告指出，近期PIPE投资项目数量维持在每月2起的水平。7月华平投资集团投资在美上市的某中国公司，成为该投资机构今年6月以来第二起PIPE投资项目。

另外，需要注意的是，此前该机构统计显示，7月份中国创投市场披露投资项目案例数猛降五成，仅为14起，环比下降51.7%，同比下降50.0%。报告认为，投资项目数量大幅下降主要是受创投行业投资周期因素影响。此外，宏观经济下行预期较强，企业盈利预期相对较弱，导致企业估值偏高等，都对投资产生不利影响。

## 新先锋药业8.07%股权5375万挂牌上海联交所

◎本报记者 张良

记者昨日从上海联合产权交易所获悉，中国建设银行股份有限公司日前在该所挂牌转让其所持有的上海新先锋药业有限公司8.07%股权，挂牌价为5375.5万元。据悉，这是建设银行首次通过产权交易所平台转让债权股项目。

这已是该项目的第二次挂牌。今年6月，该项目首次出现在上海联交所网站上，当时挂牌价为5649.4万元。

根据挂牌信息，上海新先锋药业有限公司主营粉针剂、冻干粉针剂、头孢哌酮纳等原料药的生产，从事货物及技术的进出口业务，医药专业领域内的技术咨询、技术服务等。该公司注册资本10254万元，其中上海医药（集团）总公司、中国长城资产管理公司、中国建设银行股份有限公司和上海国际信托投资有限公司分别持有其50%、39.01%、8.07%和2.92%股权。

建设银行上海分行一位负责人告诉记者，根据今年3月中国银监会发布的有关要求，建设银行决定要退出上海新先锋药业有限公司。此前公司也和新先锋药业的多位原股东进行过一定的沟通。但他并未透露原股东是否有接盘意向。

银行系统通过产权交易所挂牌债转股项目此前几乎没有过，而该项目是建设银行首次通过产权交易所平台转让的债转股项目。”据上海联交所相关负责人透露，国家批准银行持有国有企业债转股股权的期限是2年，到期就应该及时退出。此前，银行退出大都寻找企业的原股东接盘，走的程序也是国家审批转让。而现在国家已经放开了在这方面的限制，允许银行可以在社会上公开转让债转股项目。

据了解，截至2007年6月30日，上海新先锋药业有限公司总资产为18.87亿元，总负债为11.87亿元，该公司前一年度亏损3509.05万元。上海联交所上述人士表示，出现亏损除公司本身的一些因素外，和整个医药行业的大环境也有一定的关系。应该说，标的公司是一个质地优良的企业，否则国家也不会允许该公司进行债转股。

## 金钼集团斥巨资海外投资电化工项目

◎本报记者 徐虞利

昨日，记者从金堆城钼业集团有限公司获悉，该公司已与阿根廷火地岛省共同签署了电力化工项目合作协议。该项目是由金钼集团、陕西新意达投资有限公司和陕西煤业化工集团有限责任公司三家共同出资组成股份公司进行投资的，项目计划总投资23亿元。

据悉，该公司由金钼集团占总投资的52%、新意达公司占28%、陕煤化集团占20%。一期拟建成年产70万吨天然气制甲醇厂和10万千瓦装机容量的燃气发电厂及220千米高压输变电线路，可实现火地岛省全省的电网联接，推进火地岛省发展。